



# 邵阳晚报



云邵阳  
移动新闻客户端

Email: syrbbjb@163.com 邵阳新闻在线: www.shaoyangnews.net

## 小小“烟卡”引争议,该不该“严卡”?

记者 蒋玲慧

“玩这个,比王者吃鸡好多了!”

“小时候玩烟卡,耳濡目染,以后长大吸烟几率肯定更大!”

“我儿子天天玩这个,都不爱学习了。”

“手机不让玩,烟卡不让玩,玩泥巴又要挨揍,小朋友们难道只能玩作业吗?”

……

说起小学校园盛行的“烟卡”游戏,邵阳家长们瞬间炸开了锅,有人拍手支持,有人强烈反对,意见不一。

与家长们争论不休相比,小学生们相对淡定很多。他们经常三五成群地聚在一起,快乐地玩着“烟卡”游戏,气氛融洽。

“烟卡”游戏到底是一款什么游戏,又缘何引起了家长们的担忧?面对爱上“烟卡”游戏的孩子,家长们要如何正确应对?不妨走近这款火爆小学圈的游戏,看小学生的“烟卡”到底该不该“卡”。



市区资江南路上,小学生跪地玩“烟卡”。  
颜靖轩 摄

### “烟卡”风靡,集卡有不同途径

“烟卡”即从卷烟盒上剪下来的烟标,再折叠制作成统一大小的卡牌。玩“烟卡”游戏的规则很简单,参与者蹲坐或趴在地上,竞相出牌,一方通过拍地、拍空气或用嘴吹的方式让“烟卡”翻面,赢家就能带走这张“烟卡”。这种游戏类似于80后、90后小时候玩的“土翻包”“打宝”“打趴趴”游戏。

记者在走访过程中发现,小学生的“烟卡”种类颇多,为玩“烟卡”游戏,学生们会使用多种方法来收集不同品牌的烟盒,有的向吸烟的家人索要,有的要求家长在网上购买,有的则是自己去便利店购买,在路上甚至垃圾桶里去捡,甚至直接向陌生人索要烟盒……

“我们家没人抽烟,会帮孩子向亲戚朋友收集烟卡,以前给孩子买‘奥特曼’卡片花了我至少五千元,现在收集‘烟卡’感觉就是变废为宝。”家长蒋女士说道。

在大郊区某小学附近的一家小商店,记者看到,一版版印制了中华、黄鹤楼等各种烟草品牌的小卡片深受学生喜爱。一名陪同孩子购买“烟卡”的家长表示,比起孩子去翻垃圾桶,向他索要,花点钱满足孩子的娱乐活动可以接受。

同时,记者发现各大电商平台上,多家店铺售卖“烟卡”,打着“每个都是正品,都有胶痕”“拒绝印刷纯靠捡”“烟卡界的‘稀有卡’”等宣传标语,有商家甚至将“中华”“和天下”等带有商标的烟盒进行印刷销售,甚至还有配套的“烟卡收集册”“磁吸翻盖收纳盒”等产品,还有商家以“玩具”的名义在直播间销售“烟卡”。平台数据显示,这些店铺的“烟卡”销售量从数百到上百万件不等,形成了一条火爆的产业链。

在记者的随机采访中,多数小学生尤其是男生表示自己在玩“烟卡”。“烟卡”游戏带给他们很多快乐,和小伙伴一起集卡,收集到各式各样的“烟卡”很有成就感。

### 孩子痴迷,家长学校各有声音

对于孩子玩“烟卡”,在家长之中出现了两种不同的声音。

一方家长表示支持孩子玩“烟卡”。

“‘烟卡’和我们小时候玩的卡片也没什么区别。”孩子正在百春园小学读书的家长罗先生说,“本来课间休息时间就很短,我觉得孩子玩‘烟卡’这种纸片游戏相比在学校跟同学追逐打闹要好,玩的时间短又相对安全,也避免过多接触电子产品。”

曾女士在向阳小学读三年级的儿子最近也迷上了拍“烟卡”,最近她正忙着发朋友圈为孩子“集卡”。她表示,玩游戏是孩子的天性,应该要尊重孩子,只要不影响学习、不上课玩,自己很乐意陪伴孩子收集并且一起玩。

另一方家长持坚决反对态度。

家长谢女士说:“玩‘烟卡’一方面影响学习,另一方面儿童本来心智就不成熟,如果过早接触烟草制品和‘烟卡’会诱导并促进其认识香烟和接触香烟,影响非常不好!”

“现在小孩玩这个非常痴迷,我上次看到有个人丢了个烟盒,立马就有两个小孩上去捡。”家长颜女士说,两个小孩还为了烟盒争吵,家长、学校都应该好好管管。

“我上次发现他裤子袋子里装满了‘烟卡’,我就气不打一处来,也不知道这东西哪来的,干不干净,全部给丢垃圾桶了。”正在接孩子放学的蒋先生说道。像蒋先生这样丢烟卡、撕烟卡的家长不在少数。还有许多抽烟的家长表示,自己未开封的香烟被孩子撕了烟盒盖折“烟卡”,对自家顽皮的孩子头疼不已。

“我们学校在三月份发现有部分孩子玩‘烟卡’,其实作为学生的一种游戏并没有错,但学生自制力不够,很容易沉迷。”中河街小学德育部主任唐龙燕说,“学校第一时间让老师、家长督促孩子的行为习惯。现在每个班安排学生志愿者轮流进行内部监督,大队委干部进行监督管理。”据了解,邵阳许多学校已呼吁家长预防孩子沉迷“烟卡”游戏。

### 专家:关注孩子内心,让娱乐活动更丰富

“这种游戏之所以受到孩子们的欢迎,是因为它在一定程度上满足了他们对游戏和社交的心理需求。”中国心理学会注册心理师、邵阳市脑科医院心理咨询中心主任、副主任医师胡邵仑对此现象进行了深入地分析。他指出,“烟卡游戏”与80后、90后童年时期所玩的“划片”等纸牌游戏在

本质上是相似的。然而,与过去孩子们使用废纸折叠纸牌不同,现代的“烟卡”游戏是以各种烟盒作为游戏道具。这种变化不仅带来了卫生问题,因为孩子们为了收集烟盒而翻垃圾桶;而且家长们还担心,孩子们在攀比心理的驱使下,可能会因为好奇心而尝试吸烟。

(下转2版)



商店内,多样式“烟卡”深受学生喜爱。  
颜靖轩 摄